Zadania z fizyki przygotowujace do egzaminu gimnazjalnego

Zadanie 1. (0-1)

Szkotka leSna zabezpieczona jest przewodem elektrycznym. Przewod otaczajacy szkotke
lesng ma opor 1000 ., a zasilany jest z akumulatora o napieciu 20 V. Oznacza to,

Ze przez ten przewod ptynie prad o natezeniu

A.20 A.

B. 20 mA.

C. 20000 mA.

D.50 A.

Zadanie 2. (0-2)
Na powierzchni Czarnego Stawu znajduje sie spoczywajgca kra lodowa. Nanie$ na
rysunku wektory sit dziatajacych na te kre .

tafla wody

kra lodowa
Zadanie 3. (0-2)
Ratownicy za pomoca liny wciggneli ruchem jednostajnym prostoliniowym na wysokos¢é
4 m skrzynie ze sprzetem ratowniczym o catkowitej masie 500 kg.
Oblicz prglce , jak wykonali ratownicy. Nie uwzgledniaj oporéw ruchu.
.g=10 m/s

Zadanie 4. (0-1)
Opor elektryczny silnika wynosi 20 € . Jesli nat¢Zenie przeplywajacego przez silnik
pradu wynosi 0,2 A, to moc tego silnika wynosi

A .08 W B.8W C.80W D.100W

Zadanie 5. (0-1)

Samochod zwiekszyl swoja predkosé z 50 km/h do 150 km/h. Jego energia kinetyczna
wzrosla:

A. 2 razy. B. 3 razy. C. 4 razy. D. 9 razy.

Zadanie 6. (0-1)
Ktory z ponizszych obwod6w nalezy zmontowaé¢ w celu dokonania pomiaru oporu
silnika?
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A. B, C. D.

Zadanie 7. (0-1)

Do naczynia wlano trzy rodzaje cieczy: wode , benzyne i rte€. Liczac od gérnej
powierzchni, ciecze rozloza sie w nastepujacej kolejnosci:

A. woda, rte¢, benzyna. B. woda, benzyna, rtec.

C. benzyna, rte¢, woda. D. benzyna , woda, rtec.



Zadanie 8. (0-1)

Jakie ci$nienie wywiera na podloze paczka styropianu w ksztalcie szescianu o boku 1 m,
ktorej masa wynosi 11,5 kg? Przyjmij, g =10 N / kg.
A. 11,5 kg/m’ B. 115 kg/m* C.11,5Pa D.115Pa
Zadanie 9. (0-3)

Jaka jest wartoS$¢ sily oporu, ktora, dzialajgc na samochéd o masie 1200 kg jadacy
z predkoscia 20 m/s, spowoduje jego zatrzymanie w ciagu 5 s? Zapisz obliczenia.

Informacje do zadan
Tabela preedstawia plan przejazdu autokaru na trasie Katowice do Stutigart,

Miejscowosé Czas przyjazdu Czas wyjazdu Data
Katowice 15.40 21.10.03
Giliwice 17.40 17.40 21.10.03
Frankfurt 6.50 7.00 22.10.03
Stuttgart 11.00 - 22.10.03

Zadanie 10. (0-3)
Oblicz, jakg droge pokonal autokar z Frankfurtu do Stuttgartu, ktéry jechal zgodnie
z planem, a jego Srednia predkos¢ na tej trasie wynosila 80 km/h. Zapisz obliczenia.

Zadanie 11. (0-2)

Oblicz koszt zuzytego paliwa na trasie Katowice - Stuttgart, przyjmujac, ze autokar
zuzywa Srednio 30 litrow paliwa na 100 km, a Srednia cena 1 litra tego paliwa wynosi
3,2 z1. Odleglo$¢ miedzy Katowicami a Stuttgartem wynosi 1040 km. Zapisz obliczenia.

Fadanie 12 )-1)
MNa worzek dzialajg sily o wartosciach: Fi= 20N 1 Fo=30 N o przeciwnych zwrotach:

(o )

Jakg wartosé 1 jaki awrot musi mieé¢ dodatkowa sila dzialajaca na ten wizek,

poruszal sig ruchem jednostajnym?

AL Wartose 30 N, zwrot w lewo.
B Wartose 70 N, zwrot w lewo.
C. Wartose 30 N, zwrot w prawo.
[ Wartose 70 MNoozwrot w nrawiao.

aby



Zadanie 13. (0-1)
W polaczeniu réwnoleglym opornikéw opor zastepezy (calkowity) moina wyrazié

WZOTrem 1. %+ % Ktiry wzir pozwala obliczyé opdr Ry pierwszego opornika?
1 2
R-R, R, - R R-R, R, -R)-R,
A R = 2 B. R = C. R, = 2 D g =W H K
R, - R R-R, R-R, R-R,

Intormac)e do zadan

Ewa mieszka w odleglose 3 km od szkoly. Czesé drogi do szkoly pokonuje pieszo, idge do
przystanku autobusowego. Tam czeka na szkolny autobus, a nastepnie wraz z kolegami
dojerdza do szkoly. Czesé drogi, ktora Ewa pokonuje z domu do szkoly przedstawiono
na wykresie.

4 Droga r domu de sxkoly (w ldlometrach)

Srhkola 3

2.5

1,5

Dom Czras [w mmut:aichg

Zadanie 14. (0-1)
Ile czasu potrzebuje Ewa na dojscie z domu do przystanku autobusowego?

Zadanie 15. (0-1)

Ewa wsiadla do autobusu po uplywie 15 minut od wyjs$cia z domu. Autobus zatrzymal
si¢ pod szkola po 10 minutach jazdy. Uzupelnij podany wykres tak, aby przedstawial
cala droge Ewy z domu do szkoly.

Zadanie 16. (0-2)
Z jaka Srednia predkoscia w km/h poruszal si ¢ autobus? Zapisz obliczenia.



LZadanie17 . (0-3)

Rysunek przedstawia schemat obwodu elektrycznego.
a) Napisz, co oznaczajg symbole zaznaczone na rysunku.

WEE

b) Jakie wielkosci fizyczne mozna zmierzy¢ za pomoca przedstawionych na rysunku
przyrzadow?

¢) Jakg wielko$¢ mozna wyznaczy¢ , korzystajac z wykonanych pomiaréow?
Co jest jednostka tej wielkoSci fizycznej?

Wrykres do zadan
Wykres przedstawia zaleznosc szyvbkosci od czasu jazdy rowerzysty,

v (m/s) A
10
9
8
7
6
5
4
3
2
11/
0 e 7(5)
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Zadanie 1g (0-1)
Jaky droge przejechal rowerzysta w czasie od chwili 6 s do chwili 10 s ruchu?

A 40m B.60m C. 80m D. 100 m

Zadanie 19 (0-1)
lle czasu rowerzysta jechal ruchem przyspieszonym?

A ds B 6s C. 8% D 14 s

Ladanie zg. (0-1)
Z jakim przyspieszeniem poruszal sie rowerzysta w cigeu trzeciej i czwartej sekundy
ruchu?

A B. 2= C. 42 D. 162

=

Zadanie 21. (0-1)

W elektrowniach wiatrowych nast¢puje przemiana energii

A. elektrycznej w jadrows . B. elektrycznej w mechaniczng .
C. mechanicznej w elektryczng . D. wewnetrznej w mechaniczng .

Zadanie 22. (0-1)
Elektrownia wiatrowa o mocy 1000 kW wytwarza energie¢ elektryczng , ktorej trzy
czwarte zuzywa w ciagu doby 3000 gospodarstw. Oblicz, ile energii zuzywa Srednio

jedno gospodarstwo domowe w ciagu 24 godzin.
A. 0,25 kWh B.0,25 kW C.6 kW D. 6 kWh

Zadanie 23. (0-2)

drabina

Oblicz calkowitg prace , ktora wykona malarz o masie 75 kg, wnoszac po drabinie na
dach przedstawionego na rysunku budynku puszk ¢ farby o masie 10 kg. Zapisz
obliczenia. (Przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego

g =10 m/s°)

Zadanie 24. (0-2)

Oblicz mase paczki styropianu w ksztalcie prostopadlo$cianu o wymiarach
1 m x 0,6 m x 0,5 m wiedzac, ze gesto $¢ styropianu wynosi 12 kg/m3
Zapisz obliczenia.



Tabela gestoscl metali do zadania 25

Nazwa Symbol Gestosé (g/em’?)
zelazo Fe 7.87
glin Al 2,70
miedz Cu 8.93
olow Pb 11,34

W. Mizerski, Nablice chemiczne, Warszawa 1997,
Ladanie 25 (0-1)

Z roinych metali wykonano odlewy bryl w ksztalcie szedciandw i ostroslupéw o przystajgcych
podstawach i rownych wysokosciach. Ktory odlew ma najwigkszg maseg?

B/ AN




Zadanie 27 . (0-1)

Aby zariwka w obwodzie przedstawionym na rysunku mogla $wiecié¢

A nie nalezy do wody miczego wsypywac.
B. nalezy do wody wsypaé lyzeczke maki.
C. nalezy do wody wsypac tyzeczke cukru.
D. nalezy do wody wsypaé tyzeczke soli kuchennej.

Zadanie 28 . (0-1)

o
|
ol

-

\wnda destylowana

Wirdwka pralki automatycznej wykonuje 600 obrotéw na minutg. Czas jednego obrotu

WYNosi

A 001 s
B.0,10s
C.1.00s
D 10,05

Ladanie29. (0-2)
MNa obudowie odkurzacza znajduje si¢ informacjaz

POZION N

TYP 321

250 WV ~ 50H=z

1500 W

MNapisz, do jakiego rodzaju pradu i do jakiej
przystosowany ten odkurzace,

rodza) pradu:

maksymalna wartosé napigeia:

Zadanie 30. (0-2)

maksymalnej wartosci napigcia jest

Maciek codziennie odkurza swoj pokdj. Moc silnika odkurzacza wynosi 1,5 kW.
Oblicz energi¢ w kilowatogodzinach zuzyt a w ciagu tygodnia na odkurzanie pokoju,
jezeli tygodniowy czas pracy odkurzacza wynosi 2 godziny.

Zadanie 31. (0-2)

Oblicz miesi ¢ czny koszt energii elektrycznej zuzytej przez zelazko, jezeli
1 kWh kosztuje 0,40 zl , a zelazko w tym czasie zuzylo 15 kWh energii. Zapisz obliczenia.



Zadanie32  (0-3)
Ze stolu o wysokoscl 0.8 m spadl swobodnie kubek (predkosé poczgtkowa rowna sig zero).
Oblicz maksymalny warto$é predkos$ci. jaky uzyskal kubek przed zetknieciem z podlosy.

- * L3 - LEd m
Zapisz obliczenia. Przyjmij g = 10—,
5

m A
Informacja do zadan: ' [ 5 )
W chwili, gdy zapalily sig zielone swiatla, 35""
samochodd F ruszyl ze skreyvzowania 1 zostal 30 F
w o tym  momencie wyprzedzony przez 25
samochod 5. Na wykresie przedstawiono 20
zaleznose szybkoscl tych samochodow od 15 S
czasu, jaki uplynal od zapalema sie 10
zielonych swiatel. 2
. 0 - -1 (3)

. . 0 2 4 5] a8 10 12
Zadanie33(0-1)

W sziste] sekundzie

oba samochody znajdowaly sie w te] same) odlegloscl od skrzyzowama.
samochod 8 wyprzedzit samochod F.

oba samochody mialy takie samo przyspieszenie.

oba samochody osiagnely te samg szybkose,

oNwH

Zadanie 34. (0-1)

Wartos¢ przyspieszenia samochodu F byla rowna
A. 6 m/s”

B.2,5m/s’

C.04m/s’

D.0m/s’

Zadanie 35. (0-1)

Wartos¢ przyspieszenia samochodu S byla rowna
A.0m/s’

B.4m/s’

C.6m/s

D. 15m/s’



Ladanie3s (0-1)
Na wykresie przedstawiono zaleinosé natezenia 1 od napiecia U dla czterech
odbiornikow pradu.

[{A)
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0 20 40 60 80
Ktiory odbiornik ma najwiekszy opor?
Al B .2 C3 D 4

Zadanie 37. (0-1)

Kiedy wychodzimy z k g pieli (na przyklad w morzu lub w jeziorze) na powietrze,
zazwyczaj odczuwamy chlod, chociaz temperatura powietrza jest wyzsza

od temperatury wody. Dzieje si ¢ tak glownie dlatego, Z e

A. utraciliSmy zbyt wiele ciepta w kapieli.

B. woda, parujac, pobiera energi¢ rowniez z powierzchni naszego ciat a.

C. warstwa wody izoluje nasz g skor ¢ od promieni stonecznych.

D. warstwa wody izoluje nasz g skor ¢ od cieptego powietrza.

Zadanie38. (0-1)

Wiadomo, ze na ekranie telewizora intensywnie osadza si ¢ kurz. Zjawisko to jest
spowodowane tymi samymi przyczynami co w przypadku

A. przyciagania opitkow Zelaza przez magnes.

B. przyciaggania grawitacyjnego czasteczek kurzu przez ekran.

C. dyfuzji czasteczek kurzu w powietrzu.

D. przycig gania skrawkow papieru przez naelektryzowane ciato.

Zadanie 39. (0-1)

Pasazer jadacego autobusu przechodzi, zgodnie z kierunkiem jazdy autobusu, w stron¢
kasownika. W tym czasie pasazer moze by¢ w spoczynku wzgledem

A. kierowcy autobusu.

B. kasownika.

C. siedzacych pasazerow.

D. samochodu wyprzedzajacego ten autobus.



Zadanie 40 (0-5)

Podczas wypiekania ciast wlgczono rownocze$nie wszystkie urzadzenia przedstawione
na schemacie. Czy instalacja bedzie pracowaé? Czy bezpiecznik automatycznie wylgezy
doplyw pradu?

@ 220V

ajnik 1200 W |——

rocio 60 W

arowka 100 W |—
l_

B
-
_|

bezplecznik
oA

a_0

—| Farowka 60 W l—
—| pickarnik 1200 W l—
—| felewizor 100 W l—

Zadanie 41. (0-1)

Marta i Jacek, wyjezdzajac na wycieczk ¢ rowerowa , spotkali si ¢ w polowie drogi od
swoich miejsc zamieszkania oddalonych o 8 km. Marta jechala ze Srednig szybkosci g
16 km/h, a Jacek 20 km/h. Marta wyjechala z domu o godzinie 14.00 . O ktdrej godzinie
wyjechal Jacek, jesli na miejsce spotkania dotarl o tej samej godzinie co Marta?

A.13 .53 B. 13.57 C.14 .03 D. 14.12

Fadanie 42 (1)
MNa wykresie ponize] procosmawiono  zaleinosé drogi —  przebyte] przez  turyste
pOruszajyceEo sig na rowerze — od czasu.

drega [km]
2]

0 b 10 1% 20 25 30 i5

crzas [mn]

Turvsta ten poruszal sig ruchem:
A Jednostanym

B. prevspeszonym

. opdEnionym

L. zmiennym

Zadanie 43. (0-3)

Marcin, pokonujac odleglos¢ miedzy domem a jeziorem,3/4 drogi przebywa autobusem,
a pozostala czes¢ piechota . Droga, ktora przebywa pieszo, jest o0 8 km krotsza niz droga,
ktora przejezdza autobusem. Oblicz odleglos¢ mi edzy domem Marcina a jeziorem.
Zapisz obliczenia.



Zadanie 44 (0-2)
Na lodke poruszajacy sie ruchem jednostajnym po jeziorze dzialajy cztery sily:
sila cigzaru lodki (Q), sila wyporu (/). sila ciggu silnika (F), sila oporu ruchu U{'w‘]

kierunek ruchu lodki
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Na powyi#szym schemacie narvsuj wektory wymienionyeh sil i podpisz je

Zadanie 45. (0-1)

Zbyszek postanowil zbudowac¢ samodzielnie oSwietlenie choinkowe zasilane napi¢ciem
220 woltow. W tym celu kupi I w sklepie elektrycznym zaréweczki dostosowane do
napiecia 11 woltow kazda.Oblicz, ile zaroweczek Zbyszek powinien polaczy¢ szeregowo,
aby zaroweczKi dzialaly w takich warunkach, do jakich sq dostosowane.

Zadanie 46
MNa rvsunku pokazano przecinanie sznurka w punkcie § za pomoca nozvezek.

| | e BT |
= sznurek

sila nacisku reki

Ocen prawdziwose ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszyvwe,

Aby zwigkszy ¢ wartosc sily tmace), nalezy sznurek przyvsunac bhize)
punktu O,

Praca wvkonana przez sil¢ tnaca jest wigksza od pracy wykonane)
przez sile nacisku reki.

P 1-"

P F ‘




Zadanie 47.
Uczennica wyznaczyla objgtosc zabawki o masie 20 g po zanurzeniu jej w menzurce z woda
za pomoca sztywnego, cienkiego drutu (patrz rysunek).

drut

Nastepnie zdjela zabawke z drutu 1 wrzucila ja do miski wypelnionej woda (przyjmi) ggstosc
).

wody rowna |—
cm

Czy zabm:rkn bedzie w misce plywac, czy zatonie? Wybierz odpowiedz A albo B i jej
uzasadnienie 1. albo 2.

' A Zabawka bedzie 1 wartosc sily wyporu dzialajaca na zabawke
phywac, " | Jest mniejsza od cigzaru zabawki.
B | Ttk i P 3 gestose zabawk jest mmiejsza od gestoscl
[ ‘ : " | wody.
Ladanie 49,

Janek ma wade wazroku. Pomze; na uproszczonym rysunku przedstawiono bieg dwoch
promieni swietlnych od przedmiotu do wnetrza jego oka.

;s A
siatkdwlka
obraz
przednuotu
soczewka
oka

Dokoncz ponizsze zdania: wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Dokoncz ponizsze zdanin: wybierz wilasciwe odpowiedzi sposrdd podanyveh.

Janck jest A 7 B
W ocelu  skorvgowania  wady wzroku  powinien oirzvmaé  soczewk: okularowe
o ksztalcie C /D

AL dalekowidzem B. krotkowidzem
[ .




Ladanie 50

Grupa, ktora poprawnie zbudowala obwod elektryvezny, odczytala, #Ze napigcic
i natezenie pradu sj rowne odpowiednio: 4,5 V i 0,3 A. Za pomoca ktorego dzialania
uczniowie oblicza moc zarowki? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

4,
0,

L

S = 3,
i B.45V 03 A P e

: D.45V+03A
X 45V

A.

-

Zadanie 51, (0-3)

Woda uwwalniana w elelitrowni wodnej z wysoko polozonego zbiornika sphywa w daol
iobraca turbiny, one zas napedzaja generatory. Czy elektrownie wodne Korzvstaja
z odnawialnych #radel energii?

7 T T R RS S SRR Y

Uzupelnij schemat ilustrujacy przemiany energii w takiej elektrowni, wpisujac
odpowiednio kinetyezna albo potencjalna.

CHRERIB ovisinvinm it WO
W
(oo T O wody
J
praca turbiny
82

energia pradu elektrveznego

Ladanie 31 (0-1)

Objetosé (V) cieczy przeplywajacej przez rure o polu przekroju 8 oblicza sie wedlug
wzorn V= Sv.r, gdzie v, oznacza predkosé przeplvwu cieczy, r — czas przeplywu.
Ktory wzor na predkosé cieczy przeplywajacej przez rureg jest rezultatem poprawnego
przeksztalcenia podanego wzoru?

¥V St &

Ave=— B.yw= —r C.y. = F5t Dyv.= s
5 I Vi

Zadanie 53 (0-1)
Ktora strzalka poprawnie ilustruje bieg promienia Swiatla po przejsciu z powietrza
do wody?

promien

powletrze / swiatla
1
woda 2‘%

3 4

| o8]
-
+d
=
4=

Al B



Zadanie 54 (0-1)

Cegla ma ksztalt prostopadloscianu o wymiarach 24 cm % 12 em % 6 cm. Jakie sa
wymiary scianki cegly, ktora ta cegla powinna przylegac do podloza, aby wywierac na
nie jak najwieksze ciSnienie?

.-"""rrr.- .-""""-Fr.-

A l2cmx6em

B. 12¢em = 24 em

C.24cm = 6cm

D). Za malo danych, by odpowiedziec,

Zadanie 55. (0-3)

Przez kaloryfer przeplywa w ciagu doby 300 kg wody, zmieniajac swoja temperature
z 80°C na 60°C. 1 kg wody ochladzajyc sie 0o 1°C oddaje 4,2 KJ ciepla. Ile ciepla oddaje
woda w tym kaloryferze w ciagu doby? Zapisz obliczenia.

Zadanie 56, (0-3)

Panstwo Kowalsey uzyvskuja z baterii slonecznej umieszczonej w ogrodzie prad
elektryvezny o natezeniu 2 A przy napieciu 17 V. Ile co najmniej takich baterii nalezaloby
zainstalowac, aby uzyska¢ prad elektryczny o mocy 2,5 KW? Zapisz obliczenia.
Uwzglednij w swoich zapisach jednostki wielkosci fizveznych.

Do rozwiazama zadama wykorzysta) jeden z podanych wzorow:

f=£. P=U-I, W=P
R



